

NAGYKÖRÖS ÉS VIDEKE

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap. A „Nagykörösi Gazdasági Egyesület” hivatalos lapja.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Nagykörös, IV. ker. Deák-tér 31.

TELEFONSZÁM: 78.

Megjelenik hetenként kétszer:

Csütörtökön és Vasárnap reggel.

Főszerkesztő: Dr. Dezső Gyula.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

D. Tóth Ferenc.

Előfizetési árak:

HELYBEN:
Egész évre 18 K, 1/2 évre 8 K, 1/4 évre 4 K
VIDEKEN:
Egész évre 18 K, 1/2 évre 9 K, 1/4 évre 4-50 K.
Egyes számla ára vasárnap 24, hétköznapi 16 f.
Nyíltter soronként 1 korona.

A nemzet napszámosai.

Elődeink és ősapáink nagyszertű disztító jelzőket tudtak adni az országnak minden polgárának. Abból a korból, amelyben még valóban tejjel-vizzel folyó Kánaán volt ez az ország, származik az a dicső jelző, hogy a tanítók a nemzet napszámosai. Kétségtelen, hogy disztító jelzőnek nagyon szép és azokban a régi jó időkben, — amikor a tanítónak a gyerekek virágon kívül egyszer szívat, egyszer élelmiszert hoztak kedveskedő ajándékkul, széles ez országban nagyon dicső és nyugodt élet járt a nemzet napszámosai disztító jelzői mellett.

Az idők azonban változtak és változtak az időkben az emberek is. Ma már nincsen ajándék, ma már nincs szívat, nincs már semmi. Ma már csak a hideg munka és a még ridegebb drágaság és nélkülözés a nemzet napszámosainak dicstelen osztályrésze. Ma már mintha különös volna a nemzet napszámosainak disztító jelzője. Hiszen egy napszámos ma mintegy 10—12.000 koronát keres meg, a tanítónak a fizetése pedig alig teszi ki ennek az összegnek a negyedrésztét. Nem szabad tehát a mai időköt összetévesztenünk, sőt még összehasonlitanunk sem a régi boldog korszakkal. Kétségtelen, hogy a nemzet napszámosainak a hivatása ma ép oly gyönyörű, mint az előtt, de ma sajnos nem végezhetik munkájukat a tanítók olyan nyugodtan, oly szépen, olyan zavartalanul, mint a békeboldog esztendeiben. Ma küzdeniök kell minden falatért és amikor a tanító gyerekeit tanítja, akkor mindig az kell, hogy eszébe járjon a legnagyobb önuralom esete is, hogy mi lesz ebedre ma, mert a tanítói fizetéséből esetleg már semmire sem telik.

Akinek csak egy kevés ézés van a lelkében, annak sajnálnia kell ezt a jobb sorsa érdemét, minden tekintetben kiváló és értékes osztályt. A mai viszonyok között, a mai fizetésével a tanítóság egyáltalában nem állhatja meg a he-

lyét. Bármilyen hősök is legyenek a tanítók, bármennyire is le tudják győzni hivatásuk kedvét egyéni érdekeiket és kívánságukat, nem tudjuk elképzelni, hogy a tanítóság mai körülmények között meg tudjon felelni feladatának.

Az ország jövődjé függ a tanítóktól. Ezt mindenki nagyon jól tudja és mindenki elismeri. Ha azonban a mai helyzetben, a mai aggasztó körülmények között hagyjuk a tanítókat, akkor ez a jövődjé nagyon furcsán fog alakulni. Nem akarjuk a tanítókat vádolni, azonban nem tudunk olyan emberi önmegtartóztatás, olyan akaraterőt elképzelni és senkiről feltételezni, amellyel a mai viszonyok között a mai rettenetes drágaság és vele a tanítóság részére fennálló nélkülözések közepette eredményesen taníthasson és nevelhessen.

A tanító munkájához mindenkori a legtisztább agy és a legnyugodtabb élet volt szükség; hogy várhatunk el tökéletes, nevelő és oktató hatású munkát ma a tanítóktól!

Szinte azt tudnók mondani, hogy mindenkinek össze kell fogni azért, hogy a tanítókat segítse, hozzájuttassa ahhoz, amit kérnek. A tanítók — bármilyen sok számokban kifejezve a kérésük, ismert és tradicionális szerénységüknel fogva bizonyára nem kérnek sokat. Nem akarunk itt statisztikai táblázatokat felidézni, számoszlopokat felsorakoztatni, annak bizonyításául, hogy ha a tanítók kívánságait teljesen kielégítik és teljes egészségükben elismerik és honorálják, akkor sem fognak nagyon jó és kedvező anyagi helyzetbe kerülni, csak úgy ahogy fognak tudni megélni.

Ezt a lehetőséget pedig meg kell adni és meg kell szerezni számukra. Így, a mai viszonyok között el kell készülvén lennünk reá, hogy egy napon a tanítók le fogják tenni az ábécés könyvet és a fehér krétát és felszerelik pályájukat az igazi napszámosok pályájával.

A ref. lelkeszek beiktatása Kecskeméten.

(Saját tudósítónktól.)

Ma egy hete vasárnap történt meg Kecskeméten lélekelmő ünnepség keretében dr. Hetessy Kálmán és Muraközy Gyula — a ref. egyház két új lelkeszének — beiktatása. Ez alkalommal igen nagy számban voltak jelen a kecskeméti ref. egyház tagjai, a testületek, s a szomszédos városok és községek kiküldöttei. Városunkból többek között Bakó József, Patcsay Dezső ref. lelkeszek, Szalontay Ferenc s. lelkesz vettek részt a beiktatáson.

Az ünnepség a templomban kezdődött délelőtti 9 órakor. A 74. és 130. dicsőret eléneklése után Kiss Zsigmond esperesmondotta el a lelkeket meghatató beszédét:

Az Isten nem hagyja eipusztulni hiveit, mert ha porba sujtis néha, de mindig fölemel. Ha porba sujtva is érezteték magatokat két évvel ezelőtt, amikor a mennybe szállott Mészáros János lelke, az elárult nyáj ma ismét pásztoraira lett. Kezddődjék meg újra a szent munka, amelyre az új pásztorok vállalkoztak. Soha oly szükséges és fenséges hivatása nem volt ennek a munkának, mint most. Soha nem állította az Istenbe vetett hite: a földi élet akkora kísértésbe, mint most. Föl kell emelni az erkölcsi régiókba az embereket, ahol eszményeinknek élhetnek s a napi munkához új erőt meríthetnek. Az új pásztoroknak hitükben erős magyarokat kell nevelniök. Rátok lesz bízva e szent falak őrzése s az ősi kincs, az evangelium. Beállítalak titeket a szent munkába, testvéreim — vegyétek eszent munka jelvényeit, e szent hajlék kulcsát, a szent bibliát, a lelkeszi és egyházi hivatal pecsétjeit, végül az egyház anyagi ügyeinek képéül az egyház javainak feltartát. Ti pedig, kecskeméti Testvéreim — fogadjátok közmetek szerietel az új pásztorokat. Add Atyánk a Te kegyelmedet szolgálid szent munkájához és áldd meg őket.

Majd a Kecskeméti Dalárda vegyes kara Kremán Sámuel karnagy vezetésével egyházi dalt énekelte: ez-

Ara vasárnap: 24 fillér, hétköznapi: 16 fillér.

után dr. Hetessy Kálmán beköszöntő beszédét mondotta el:

— Igaz szeretettel köszöntelek téged Isten népe. Azzal a szent elhatározással igyekszem Isten kegyelmére támaszkodva hivatásomat teljesíteni, hogy feladatomnak meg fogok felelni és mindig hű pásztora leszek népemnek. Tudom tövises az ut, de ha Krisztus nevével hozzuk e munka igáját, akkor ez az iga gyönyörűség. Az Ur figyelmeztetését érzem: ebben az apostoli mondasban: „Vigyázz a szolgálatra, melyre vállalkoztál, hogy azt betöltsed.” Mi is ez a szolgálat? Isten országának a szolgálata, széthinteni a hit magvait és erősíteni a lelkeket. Istenhez való alázatossággal fogom pástortestvéremmel szolgálatainkat elvégezni. Alázattal gondolok hivatásom nehéz feladatára, de örömmel készülök teljesíteni azokat. A szalom völgyéből kiáltjuk ma: „Viszta Krisztushoz!” Mert nem a különféle véd és dacszóvetségekre vágyakozik lelkünk, hanem az egyetlen szövetésére: a hitre! Adj erőt Uram, hogy lelkeimmel és szívemmel szolgálhassam hazádat és a Te gyülekezetetted.

Felzugtak az orgonák és ekkor Szalontay Ferenc s. lelkészünk az „Örökkévalóság” című műnket énekelte el — nagy hatással. Ezután Mura-közy Gyula fogott beköszöntő beszédébe:

— Kedves Testvéreim, először jövök hozzátok, hogy közzéték bintsem gyöngye szívemet, ezt az aranylói égi buzát. Amikor a lelkipásztorok munkáját akarom lefesteni előtetek, azzal kezdem, hogy mint minden hivatás, ez is az élet szolgálatában áll. Tiszta és boldog életre tanítja az emberiséget, szántó-velő pásztor, aki elveti a hit buzáját, tanító, aki tanítja az igéket. Véres főtetegben akarom hirdetni néktek Krisztus tanítását: „Miherek szeressétek az embert és mosolygástokkal tegyétek széppé a világot.” És jöttem azért is, hogy hirdessem egy másikat, soha el nem muló világnak a valóságát, mert ez az én hivatásom.

Ezután a dalárdá éneke következett újból, majd Burdács Dezső járásbíró, főgondnok üdvözlő beszédet intézett az új lelkészekhez. Az istenitizetelet a közének zárta be. Innen a hívők a ref. főkola termébe mentek, hol a presbiterium diszközgyűlését tartotta meg; Györffy Balázs tb. főgondnok a presbiterium nevében üdvözölte a lelkészeket, melyre dr. Hetessy Kálmán válaszolt. A diszközgyűlés befejezése után az üdvözlémet következtek és pedig a kecskeméti helyőség nevébe egy küldöttség élén Tahy Márton ezredes tolmácsolta a Kecskeméten állomásozó ezred üdvözlését. Ezután az egyházak küldöttségei adták elő üdvözlöeteiket, melyekre a két lelkész felváltva válaszolt. Majd a kecskeméti városi tanács, ügyvédi kamara és tanfelügyelőség és az összes tanintézetek küldöttségei.

Délután 1 órakor diszebedet rendezett az egyháztanács az új lelkészek fisiszeletére, melyen háromszázötvenen

felül vettek részt. Uriasszonyok és leányok szolgálták fel az ebédet. Ez alkalommal az első beszédet Kiss Zsigmond esperes mondotta, aki a királyraüritette polarát. Györffy Balázs főgondnok a lelkészeket köszöntötte fel, amit Hetessy Kálmán köszönt meg. Mura-közy Gyula a kollégium dicsőséges jövőjére, Mészáros József városi tanácsnok a többi hitfelekezetekre, — Horváth Mihály orsz. képviselő a városi tanácsra és a polgármesterre, Dékány László h. polgármester a másfelekezetű papokra, Révész István pápai prelátus a felekezeti békére, Gyolokay Sándor főügyész az esperesre, Kiss Zsigmond esperes Kecskeméti jövőjére, Patonay Dezső ref. lelkész a kecskeméti és nagykörös lelkészek egyetértésére, Bakó József ref. lelkész a hölgyekre, Burdács Rezső főgondnok a vidéki vendégre, dr. Joó Gyula jogakadémiai igazgató a papnékra üritette poharát, Megyeresi Béla budapesti bitoktató a fővárosi lelkészek üdvözlétü toimácsolta, majd Garzó Béla kollégium igazgató a rendezőségnek fejezte ki köszönetét.

Este pedig igen fényeser sikerült hangverseny volt a tanítóképző javára. A műsor számat Heréuy, Kreman, Mihó testvérek, Csomák Elemérné, Sárközy Jenőné adták elő igazi művészi ihletettséggel, zajos sikerrel.

A beiktatási gyönyörű ünnepély örökké emlékezetes marad mindnyínyionknál, — kik részt vettünk benne.

Az ipari koncentráció.

Szterényi József miniszter tervezete.

(Budapesti Indósitónktól.)

Szterényi József a háboru kitérésé óta igen komolyan foglalkozik az ipari koncentráció gondolatával és most, hogy kereskedelemügyi miniszter lett, a koncentrációra vonatkozó gondolatát meg akarja valósítani. A kereskedelemügyi miniszter ebben az ügyben megkereste az Országos Ipartanács tagjait. Az előterjesztésben elmondja, milyenek gondolja azt az új ipari organizációt, amely az iparvállalatokat társulásra készítheti elő s amely organizáció révén elérhető lesz, hogy

1. A vállalatok a szükséges fizető eszközökhöz egyenlő feltételek mellett juthassanak, 2. egyik iparág nyersanyagának biztosítása ne tegye lehetlenné a másik iparág részére szükséges eszközök előteremtését, 3. a nyersanyagot az ugyanahhoz az iparághoz tartozó vállalatok között igazságosan osszák el, 4. a nyersanyagból bizonyos részt a kisipar részére kihatíthatassanak és végül 5. a készáru importot megfelelően ellenőrizték. Az organizáció intézné a nyersanyag elosztást, a közös exportszerződéses ügyét, az ő kezén mennének át a kollektív szerződések is.

Az Önkéntes Tűzoltó-testület új tagjai.

Szűcs Ambrus városi képviselő 100 korona lefizetése mellett alapító tag, a Cschwindt gyár k. T. évenkénti 50 korona fizetésével pártolótagul, továbbá Szalay György h. polgármester, mint testületi elnök, 50 K befizetésével ugyancsak alapítótagul, Fehér Mihály takarékpénztári főkönyvelő pedig az első évre 10 K befizetésével pártolótagul beléptek a Nagykörosi Önkéntes Tűzoltótestületbe. Tudvalevőleg az alapítótag-sági díj 40 K, a pártolótagsági díj pedig 2 K, így a rendes díjakon felül tett adakozásukért méltan elismerés illeti a humánus gondolkozásu tagokat. E sorok hallatára önkéntlenül is eszébe jut az embernek egymás körülmény önkéntes tűzoltótestületünkről. A lelkes kis gárda hivalkodás nélkül, ajtalanul törekszik, csüggedetlenül dolgozik hivatásának megfelelni. Elmondhatjuk, hogy csak akkor vesszük észre valójában létezésüket, ha tüzeset idején látjuk őket. Pedig folyton buzgólkodik, fáradozik a testület, hogy tagjai megszerezzék, elsajátítsák mind azon gyakorlati ismereteket, amelyekre szükség van, hogy tűzveszély esetén megálják helyüket.

Nappal, amikor a munka bennünket számtalanszor elszólít lakóhelyünkről, éjjel, amidőn nyugodtan álomra hajjuk fejünket — folyton éberül vigyázz javunkra a tűzoltóság. A templomtornyunkban levő órszobából nappal és éjjel állandóan figyel a soros tűzoltó városunk egész területét, hogy vajjon nem száll-e le valahova a város kakas! Ha veszélyt észlel, telefonon rögtön jelet ad, erre a tűzoltó lakonyában levő órség azonnal kötelessége teljesítésére siet. De ki ne hallotta volna már a régi, de mindig igaz jelmondatot: „Mindnyajunkat érhet baleset!” Emberek vagyunk, a baj járunk-kelünkben mindenker leselekedhet feánk, önhibánk kívül is juthatunk szerencsétlenségbe — nyugodtan távozzunk el hazulról és már az útunkban bekövetkezhets a veszély, — ily esetben ki terem mellétünk segítő készséggel, mint a tűzoltó. Igen, mert a testület tagjai ki vannak képezve a mentésre is, mint mentők is végzik hivatásukat, még pedig dicséretes buzgalommal.

Hány esetben láthattuk már, hogy mily serényen, egyszerre talpon vannak a tűz kitérésékor, hogy mihamarabb mentéségre legyenek a veszélyben levő lakostársaiknak. A jobogó lángok, az ég zsaratokok között, füst és koromban — a metsző hideg, hívős, forró időjárásban egyaránt, a nap bármely szakában egészségük kockáztatásával — végzik terhes oltási, mentési munkájukat. Mindezeket mindannyian tapasztalhattuk tűz esetekkor, s ilyenkor egymásközött el is ismertük, hogy derek tűzoltóink a veszély pillanatában önfeláldozóan teljesítik kötelességüket.

De vajjon ezután gondoltunk-e máskra! Ha eloltották a tüzet, megakadályozták továbbterjedését — néhány elismerő szót kiejtettünk, azután elszéledtünk ki erre, ki arra; tovább nem tördöttünk velük. Pedig tartozunk tűzoltóinknak mással is. Mily kevesünknek öltik eszébe, hogy vajjon a derek testület, amelynek tagjait a mindnyajónk javáért való működésükben a benső sugallatuk oly kitar-talan vezérli — mily anyagi eszközökkel rendelkezik, hogy hivatásának már ebből fo-

**HIRDESSEN A NAGYKÖRÖS
ÉS VIDÉKÉBEN.**

lylág is hogyan képes eleget tenni! Amint tudjuk, az önkéntes tűzoltótestületünk szerény anyagiakkal rendelkezik, küzd a viszonyokkal. De nem is csoda, mert a fokozódó kiadásai mellett kevés olyan támogatója van, aki valamely címen hozzájárul anyagi ereje gyarapításához. De ezen kevesek megérdemlik, hogy meghajtsuk előttük az elismerés zászlóját, mert hiszen eleve felismerték tűzoltótestületünk nemes hivatását, törekvéseit, helyzetét így segítségükre siettek. Valóban a cserék testületnek biztosítani kell a fejlődéshez a szükséges erőket. Csak aki már elszenvedte a veszedelem pillanatát, perceit, tudja értékelni igazán, hogy mily hálával tartozik azok iránt, akik őt akkor támogatták, segítettek és bajának elhárításában részt vettek.

Most ime négy lelkes tag illetve adományozó mutatta ki háláját és elismerését tűzoltótestületünk iránt: köszönet nem teszükért. Kövessük példájukat! Most, midőn az egzisztenciális gondoktól városunk társadalmának egy része felszabadult, midőn vagyoni helyzete megerősödött, hisszük, hogy az Önkéntes Tűzoltótestületünk felé is fordul a figyelem. Hiszen, ha csak csekély 2 korona pártoló tagsági díjjal is hozzájárul, tanubizonyoságot tesz arról, hogy pártolni, erősíteni, fejleszteni akarja azt az intézményt, amely létünk és összes javaink felett örököl, s a rémos veszély idején segédelmet nyújt. De a tűzoltótestületünk támogatása, így korszerű fejlődésében előmozdítása városunk iránt való köteletségünk is. Ha ezt teljesítjük, erőt nyújtunk munkájukhoz, amely valósággal édes mindnyájunk javára szolgál.

Sokkal tartozunk tűzoltótestületünknek, támogassuk tehát erőnköz képest, jusson eszünkbe, hogy bölcsőtől a sírig az ember ki van teve a sors csepésainek, tüvészei, szerencsétlenség érhet bármelyőnköt, tűzoltóink segítségére szükségünk lehet, így méltán megérdemlik a pártolást. Lépünk be tehát minél többen tagjaik sorába!

Szervezkednek a központok.

Amíg a kereskedők és iparosok még mindig nem ismerik fel kellő mértékben a szervezkedésben rejlt erőt, addig a hatalmas központok igen is szükségessé tartják, hogy szervezkedjenek hatalmuk megvédésére. Nyersanyag központok egyesülése annak az új szervezetnek a neve, melyben a központok egy része tömörül.

A pamutközpont, a gyapjuközpont, a borközpont és a fémközpont összműködéséről van egyelőre szó.

A program pedig csupán az, hogy a kezletázi behozatal ügyeit egységesen és egyöntetűen intézzék. Ezt a programot elvégre igazán nem lehet kifogásolni, különösen: ha olcsóbbá teszi az adminisztrációt.

Azonban ebből az alkalmából rászemlélték a központok arra, hogy az átmenetgazdasági időkben is bizonyára sok olyan ügy fog felmerülni, melyeknek intézésénél szintén kívánatos a központok együttműködése.

Ezért az ázsiai behozatalra alakult alkalmi egyesülés mellett, gondos előrelátással véglegesen is megalakult a közpon-

tok egyesülése. Ebben a szervezetben azután már benne van az összes központok, noha egyelőre igazán nem tudják, hogy mit fognak csinálni.

Illetőleg nagyon is jól tudják, csak bevallani nem merik.

Megérették a központok, hogy a kereskedelem, az ipar és a fogyasztás koncentrált támadásainak nem lesznek képesek már sokáig ellenállni és a kormány végül mégis csak rákényszerül a központok megrendszabályozására, sőt esetleg némelyikének eltörlésére.

Ez ellen igyekeznek kézzel-lábbal védekezni, amidőn kiadják a szervezkedés jelszavát, s egyszersmint beharangozzák, hogy az átmenetgazdasági időkben rájuk még igen nagy fontosságú feladat vár, másszóval. ki akarják használni a háborus konjunkturák után az átmenet gazdasági konjunkturákat is.

Semmi kétségünk sem lehet aziránt, hogy a központoknak ez a terve sikerülni fog annál is inkább, mert a leghatalmasabb ellenféllel már lepaktáltak.

Nem tudjuk mi okból és mi alapon a központok egyesülése a végleges szervezet a Gyosz. kebelében alakult meg, ami félhivatalosan nyert megállapítást.

Nem értjük, hogy az állammal szoros kapcsolatban lévő és állami felügyelet alatt álló központoknak mi keresni valója van a Gyosz kebelében. Elismerjük a Gyosz. kiváló érdekképviseleti jelentőségét, és elismerjük, hogy mindenkor lelkiismeretesen és nagy sikerrel dajkálta a gyáripari érdekeket, de éppen ezért nem bízunk a Gyosz. kebelében és éppen ezért itéljük el.

A Gyosz-nak hivatása és kötelessége lesz, hogy bizonyos érdekeket a tőle tellő legnagyobbfokú egyoldalúsággal képviseljen.

A központoknak hivatása és kötelessége a legteljesebb pártatlanság.

Hagyják tehát békében egymás kebelét, vagy frázisok helyett vallják be nyíltan és egyenesen, hogy mit akarnak.

Egyelőre meg kell állapítanunk, hogy ez a fuzó izű törekvés a legnagyobb nyugtalanságra és bizalmatlanságra szolgáltat okot.

A központoknak és a Gyosz-nak erkölcsi kötelessége, hogy teljes világosságot derítsenek a homályos helyzetre.

A központok egyesülésével egyidejűleg több új részvénytársaság is alakul a központok hathatósabb támogatására és altruizmus dicsőségére.

De ki is hiszi el, hogy 200 ezer rongyos zsák kedvéért nagy költséggel részvénytársaságot alapítanak. Azt hisszük, hogy ezt maga a zsákforgalmi részvénytársaság sem hiszi el, mi még kevésbé.

Ugylátszik az utóbbi időkben nagyon népszerűvé lettek az alkalmi egyesülések.

Minden alkalmat megragadnak a központok, hogy ezen a címen egyre erősebben befészkelődjen az ország közgazdasági életébe.

**Lapunk kiadóhivatala és szerkesztőségi irodája
Jun. 4-től kezdve
Izsó Imre ur piactéri házában lesz.**

Nagykőrösi Gazdasági Egyesület hivatalos közleményei.

Malac előjegyzés. 4 hónapos malacokra előjegyzést elfogad a Gazdasági Egyesület titkári hivatala. Kiosztás már a legközelebbi napokban.

Felkérjük a tagsági kötelekünkbe tartozó elesett hősök özvegyeit, hogy az árvák ruhaszükséglete végett az egyesület titkáránál hétköznapi délutáni hivatalos órák alatt jelenkezzenek.

**Csak magyar intézetnél biztosítson.
Ez kasszias köteletség!**

BIZTOSITSUNK JÉGKÁR ELLEN

Szintizta magyar intézet, a legolcsóbb díjtételekkel biztosít a magyar gazdasádalom által alapított

GAZDÁK BIZTOSÍTÓ SZÖVETKEZETE

Biztonsági alapjai 1917 végén a

22 millió koronát

felülhaladják.

Gazdáknak nagy árengedmény!

Biztosításokat felvesz és felvilágosítást ad a helyi képviselő:

A NAGYKŐRÖSI GAZDASÁGI EGYESÜLET

H I R E K.

Az ókéskei lelkészlakon.

*Bűvös varázs tart íti fogva,
Kedves a tomb árnya,
A kis kerinek minden bokra
Hívogatta, csalogatta,
Mint ha engem várná.*

*Halkbeszédű, lány nyavon
Csokolja a lombot
S köztük járván az utakon,
Elsuttogják, ha kutatom,
A szelő mit mondott.*

*Amint járok, madár rebben
S szívem öröm járja:
Édes élvezet van ebben,
Tovább röpiül s dalol szebben
S megérti a párja.*

*Úgy elmereng most a lelkem
S szabadul a gondtól,
Itt igazán kedvem lettem
S elmélázom örömtelten...
De im' harang kondul.*

*Ezüst hangon csendül a szó,
Készülődöm nyomba:
Engem is hív a harangzó,
Mely biztató, messze hangzó:
Megyek a templomba.*

*A kert lombja és a bokra,
(Émlékezem én azokra),
Bucsuzáskor így szólt:
Fáj annak, ki itten hagyott,
Ne jéledd e kedves lakot;
Boldog, aki itt volt.*

Ókésken, 1918. május 26.

S. F.

Labdarugó-mérkőzés. (Saját tudósítónktól.) Május 30-án délután a régi békevilág képei elevenedtek meg a Széchenyikert melletti „sport telepen”; a ref. Arany János főgimnázium valogatott csapata a labda rugó mérkőzést tartott a 16. honvéd gyalogezred tisztai csapatával.

A mérkőzés 5 órára volt kitzúve, de a közönség nem akart jelentkezni. Végre fél 6 után megszólat Lázár Sándor bíró sipja: a mérkőzés megkezdődött.

A küzdelem elég lanyhán indult. Összjátékra nem igen lehetett beszélni. Az első gólt a katonák kapták a mérkőzés 19-ik percében: a közönség lelkesen megtapsolta érte Németh Dénes főgimn. VI. o. t. t. A 30-ik percben a katonák együttlítették, de 5 perc múlva a diákok Lajó Gyula ügyessége következtében újabb vezető gólt szereztek. Erre a katonák játéka durvábbá lett. 6 óra 20 perckor Szépe István főgimn. un. volt növendéke, ki a diákok csapatában játszott, régi hírnevét újabb dicsőséggel tetézte: a katonák kapujába beruga a 3-ik gólt. Félidőkor az eredmény 3:1 volt a diákok javára.

A második félidőben a katonák csatára elővettek tehetőségnek a javát; Czira Gyula a diákok kapusa páratlan ügyességével számos veszélyes helyzetet hártott el. 7 óra 4 perckor Németh Dénes (inmár másodikban) beruga a labdát a katonák kapujába. Erre a katonák erőfeszítéseket újra megújítják és pedig némi sikerrel, mert 7 óra 19 perckor a labda a diákok kapujába kerül. 2 per. múlva a diákok újabb gólt előnyhöz jutnak Szvatic János főgimn. VII. o. t. buzzalán révén.

A játék végeredménye 5:2 a diákok javára. A győzelem főleg a diák kapus, Czira Gyula érdeme, hinek működése bármely csapatnak diszere vált volna. A védelemben kitűntette még magát Csönköcs Ferenc VI. gimn. t. Különb. mindkét csapatnál látszott a training hiány, melyet hargatonnal nem lehetett pótolni. Reméljük, hogy a vasárnapi revanche mérkőzésen nagyobb gyakorlatossággal és nagyobb közönséggel fogunk találkozni.

Csütörtökön a róm. kath. egyház „Ünapiját” tartotta a legméltóságosabb Oltárszentség szerzésének emlékére. Különös nagy hódolatát mutatták a hívők ezrei e napon az Oltárszentségben levő Megváltónak — virágokkal hintették az utat; zöld lombokkal ékesítették a falakat. Négy sátor előtt Takáts Mihály apátplébános imát mondott s a Szentséggel áldást adott. Ezt a fényes ünnepséget tulajdonképpen nagycsütörtökön kellene tartani, de akkor az egyház Jézus szenvedése emlékére gyászol s így 1246 óra külön ünnep lett.

Az évszázó vizsgálatok a róm. kath. népiskolákban a következő sorrendben tartattak meg: június 6-án d. e. II. V. VI. osztály Nagy Antalné, d. u. IV. vegyes osztály Palásti Erzsébet, június 7-én d. e. III. vegyes osztály Vörtes Gizella; d. u. I. leány Szentspétery Jolán; június 8-án d. e. II. vegyes osztály Molnár Béla, d. u. I. fiú osztály Ábrahám István tanítónál. Vasárnap június 9-én d. u. 11 órakor a Constantin iskolában diszvizsga — jutalmak és értesítők kiosztása.

— A nagykőrösi mészhomok működjár telepen levő építkezésekhez is használható homok, ugyszintén mész készlet is jutányos árban kiárusítatik a venni szándékozók jelentkezzenek Kovács Kálmán társulati pénztárnoknál a Népbank helyiségében.

— Kirándulás. A ref. elemi iskolánk növendékeinek a szokásos májusi kirándulása pénteken délután volt megtartva a vásártéren.

— Halálozás. Sulyos csapás érte Steiner Márton gyömolcskereskedőt, neje szül. Rosenfeld Józefa 55 éves korában, hosszas szuevedésután e hó 29-én elhunyt. Temetése pénteken délután 2 órakor volt igen nagy részvét mellett.

— A Dunamelléki ref. egyházkerület gyűlése Budapesten e héten volt, amelyen Patány Dezső ref. lelkész és Váczy Ferenc tan. közpöntézetí és Dr. Kovács Lajos

Dr. Lányi ideg orvos Kecskemét Rákóczy-ut 2. Rendel egész nap idegesség, tüdőbajok és gyöngeség ellen. főgimn. igazgató vetek részt.

— Magyar gazdák hódoló küldöttsége a királynál. Magyarország gazdáinak nyelvaantagu hódoló küldöttsége jelent meg a héten a királynál, hogy kifejezést adjanak alattvalói hűségüknek és biztosítsák a felséget: arról, hogy a magyar gazdák a haza és a trón iránti köteleességüket mindvégig hiven és áldozatkészséggel fogják teljesíteni. A küldöttség délelőtt háromnegyed tíz órakor kezdett gyülekezni a budai várpalota udvarán, a várkapótna bejáratánál. Pont tíz órakor jelent meg a király.

— A küldöttségben résztvett az Országos Magyar Gazdasági Egyesület, a Gazdasági Egyesületek Országos Szövetsége, a Magyar Gazdaszövetség, a Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesülete, a Magyar Földberlők Országos Egyesülete, a Magyarországi Szövetkezetek Szövetsége, a Magyar Gazdatisztek és erdőtisztek Országos Egyesülete, az országos jellegű szövetkezetek, ugymint: — Hangya, az Országos Központi Hitelszövetkezet, a Magyar Mezőgazdák Szövetkeze, a gazdasági egyesületek országos szövetségének kotelekébe tartozó vármegyei gazdasági egyesületek, az országgyűlési kigazdapárt képviselő tagjai. A hódoló küldöttségben részt vett Magyar Kázmér Gazdasági Egyesületünk diszelnöke is.

— Értesítés. Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy a Károly király gyermeknyaraltatásra vonatkozólag a vendéglátó családok gyűjtésének határidejét folyó hó 10-ig meghosszabbították. Ugyszintén a Közélemezési Hivatali vezető miniszter felhatalmazásából közlöm a Károly király gyermeknyaraltatása keretében elküldendő vendégvermekék számára nem csak liszt, hanem cukor és zsír fejenként szerinti mennyiségben megfog adatni. Akik tehát kis gyermekeket nyaraltatásra elvállalni óhajtanak, nálam illetve a városi orvosi hivatalon bármely időben jelentkezhetnek. *Csapó Imréné* m. kir. áll. gyerm. t. felügyelő.

A helybeli Vörös Kereszt Egylet mához egy hetre vasárnap délelőtt a városban délután pedig a Széchenyi fürdőkerben perselyes gyűjtést rendez. A gyűjtést ifjú szép leányok fogják végezni, kiknek szives buzgósága bizonyára sok szép áldozatot fog eredményezni a Vörös Kereszt Egylet hazafias és emberbaráti céljaira. Ugy gondoljuk, alig van család városunkban, mely a háboru alatt igénybe ne vette volna már ez egyesület szolgálatait, melyet némi részben vissza kaphatnak kinek-kinek alkalma. A legszebb reménységgel nézünk a Vörös Kereszt Egylet napjára.

— Elveszett 28-án kedden reggel a Kecskeméti-utcán kocsiról egy negy falkácska. A becsületes megtaláló illé jutalom ellenében jutassa el II. ker. Szaros-utca 33 sz. alá.

A személyforgalom meggjavítása. Kiskunfélegyháza azzal a kéréssek-reste meg a vasúti üzletvezetőséget, hogy a Budapest Félegyháza közötti vonalon a személyforgalom jobb lebonyolítása érdekében újabb vonatokat állítson be.

— Talált nagykendő. F. évi május hó 10-én a város határában az örkényi uti dűlőben 1 drb. szürke kocás nagykendő találtatott, amelyet igazolt tulajdonosa a nagykőrösi rendőrkapitányi hivatalon 1. évi május hó 20-ik napjáig átvetheti, ellen esetben az elárverezik.

Uránia műsora mindig attrakció. Ma vasárnap lesz műsoron a szezon legszebb filmje. A világhírű Star filmgyár attrakciója a „Nászdal” dráma 4 felvonásban. Főszerepet a Star filmgyár művészei játszták. Ott Arisztid, Peterdi Klára, Barta Irén és Lajthai Károly. Második sláger Hella Moja a leghiteesebb mozi színésznek felléptével a „Jáva fejedelem asszonya” indiai történet 4 felvonásban és czenkívül érdekes pótképek. Csütörtökön 6-án vilagszencziót kéltő műsora lesz az Urániának. Mindenki figyelemmel kíséje a szezon kimagasló slágerét Verdi világhírű operáját az „álarcos bált.”

— A m. kir. 16. honv. gy. ezred III. zászlóalj tisztikara az ezred özvegyei és árvai javára pünkösöd másodnapján nép-és táncmulatságot rendezett. A mulatságon befolyt bevételt és a felülfizetéseket ezuttal köszönjük meg a nagykőrösi áldozatkész közönségnek. Külön halálval és köszönettel tartozunk Gerő Sándor és Glücksmann Márton uraknak, akik szives közreműködésükkel és segítségükkel a táncmulatság sikerét nagyban előmozdították. Felülfizetők: Dr. Jó Imre 6, Andrasovszky János 20, Farago Irma 20, Neu Jakab 10, Deutsch Ödön 10, dr. Kovács Kálmán 16, Papp Ákos 10, Szöllös János 16, Nemcsik Pálné 8, Csizmadia Sándorné 16, Szabó Jenő főkapitány 6, Halász István 10, Neu Soma 25, Gerő Sándor 6, N. N. 2, Garasi Samu áll. főnök 20, Szalay Györgyné 8, Márton Imre 6, Tittel Károly 16, ifj. Molnár Ferenc 16, Kóvári László 14, Dósa hdgy. 6, Sziget N.-né 10, Szamkó János 10, dr. Kenyeres Gyula 40, N. N. 16, N. N. 6, Hegedüs Dezső 6, Ujhelyi Jenő 6, Jakkaházy főtörzsfőnök 3, Hugyecz 12, Mlador 6, Bevilacqua Győző 4, Lázár Sándor 6, N. N. hdgy. 16, N. N. hdgy. 16, Csapó Andor 6, Horváth 10, dr. Farkas 12, Lisznav hdgy. 4, N. N. 2, N. N. szdos 6, N. N. 10, dr. Dezső Gyula 16, Monori Kovacs László 16, dr. Révész Dezső 6, Weisz Jenő 3, Papp alezredes 6, Kiss Albert hdgy. 10, Mester Gyula 10, Pesti Gyula 10, N. N. n.-kőrösi főldbíró 10, dr. Magyar Ambrus 20, Rózsa László (Kecske) 20, K. Kiss Dénes 3, Czira Sándor 3, Kiss Dénes 1, N. N. 1, N. N. 1, Fakan Juliánna 3, Korsós Juliánna 1, Buz Katalin 2, Dönjén Lidia 2, Kiss Annuska 2, N. N. 2, Szöllös hdgy. 5, Bujdosó Ambrusné 2, Tekes Ferencné 1, Rácz Lászlóné 1, Kistamási Sándorné 1, Szépe Judit 4, Pólya Irénke 2, Szebelédy Margit 2, Pánczél Jenőné 2, Parázs Marika 1, Biró Marika 1, Harkay Anna 1, Józsa Manczika 1, Szilágyi Jenő 4, Gyártás Ferenc 1, Magda Lajos 4, D. Tóth József 1, Hasur János 2, Lőkös Ferencné 1, Kovács Marika 5, Horváth Marika 2 koronát. — Összesen: 662 K. A táncmulatság összes jövedelme 4091 10 K. Kiadás 1344 10 K. Tiszta jövedelem 2750 K. *A tisztikar.*

Hírek a szomszédból.

Ókecske * * *
Okos Gyűlésnek a hivatalos beiktatása jun. 9-én, azaz mához egyhétre lesz. Az ezzel kapcsolatos társas ebédre, melyet a Gazdasági Egyesületben tartanak, azon résztvevni szándékozók legkésőbb jun. 5-ig jelentkezhetnek Faragó László vagy Tóth Lajos ókecskei ref. tanítóknál.

Anyakönyvi Értesítés.

1918. május 25—31-ig.

Születtek:

Józan Pál és Szabó Teréziának Terézia leánya ref. Balog István és Tatai Mária Károly István fia ref. Pató Nándor és Nadvaczkó Rozáliának Nándor fia rk. Barna Teréziának Terézia leánya rk. Gergelyfi József és Juhász Teréziának Dénes fia ref.

Elhaltak:

Manori Ferencné Dacányi Terézia 70 éves ref. Fodor Mária 11 éves rk. Magyar János 13 napos rk. Steiner Martonné Rozénfeld Jozefa 56 éves izr.

Házasságok kötültek:

Tószegi József és Daru Mária ref. Váradi Gyula ref. Palóczy Erzsébet rk. Demeter László és Maczkó Mária rk. Varga Imre és Antal Eszter ref.

Szerkesztői üzenet.

N. . . y. Gondolatai elég jók, de verselése kifogás alá esik, amennyiben a láb sok helyen sántít! Ha gondosan átjuttatja, esetleg közzétehetjük.

KÖZGAZDASÁG.

Gyümölcsizsek, mint zsiripótlékok.

Irtá: **Buchta Győző okleveles állami kertész.**
A *Kertészeti Tanintézet tanára.*

Minél tovább tart a háború, annál ritkább és értékesebb lesz táplálkozásunkban a zsír, amely ma már legtöbb helyen alig kapható. Kénytelenek vagyunk tehát a vaj és zsír fogyasztását megszorítani és azt másként pótolni. Számítalan kísérlet bizonyította, hogy egy rész zsír, két és fél rész cukorral van keményítővel pótolható. A felnőtt emberek naponta 50—90 gramm zsírt élveznek, amelynek nagyrészt eddig kenyérből kenve, húsokból és lisztákból fogyasztotta el. Ezt pótolhatják a háztartásokban izekkel, amelyekben cukor is van. Így tehát a társadalom széles rétegének át kell térnie a gyümölcsizsek nagyobb mennyiségű fogyasztására, amelyeket saját háztartásában mindenki olcsón elkészíthet.

Ma már e cukor a legolcsóbb élelmiszer és talán az egyetlen, amelyhez mindenki hozzájuthat, ha mindjárt kis mennyiségben is. Magyarországon az évi cukorfogyasztás fejenként körülbelül 7 és fél, 8 kiló, amivel szemben Németországban 19, Angliában 43, sőt Északamerikában 50 kilogramm. E két utóbbi országban az említett mennyiségnek legnagyobb részét nagy cukortartalmú izekben fogyasztják el.

Már kora tavasszal hozzáfoghatunk a gyümölcsizsek készítéséhez. Mint a kertészet legelső terméke, néhány év óta rebarbara jelenik meg piacainkon, amely ma már utat talált a lakosság széles rétegéhez. Olyankor jelenik meg, amikor már és amikor még friss gyümölcs piacon nincs s mellette bujatermés által igen olcsó anyagot szolgáltat az iz készítéséhez. Lejebb újra adok néhány készítési eljárást, amelyet bárki könnyen elsajátíthat.

Rebarbara iz. Igen egészséges és jó ízű, azonban nem oly tartós mint a gyümölcsizsek, mert főleg hosszú ideig való eltartásra nem alkalmas. A szárazakat megfámozzuk, rövid darabokra vágjuk, félkilóként 65 deka cukrot egy citromnak finomra vágott héját 8 gramm hámozott és finomra vágott keserű mandulát veszünk és az egészet folytonos keverés mellett felforraljuk. A habot leszedjük, gyors tűznél annyira sűtjük, míg egy a tányérra ejtett csepp kocsonyaszzerűen megmerevedik. Ekkor ilyen forróan üvegekbe töltjük.

II. Rebarbara iz. Félkiló rebarbarára félkiló cukrot mérünk, együtt jól össze-rázzuk és három napig egy befedett kőedényben hagyjuk. Húrom kiló rebarbarára egy pohár jó pálinkát töltünk, amelyben ugyancsak három napig apróra vágott gyömbér állott. Majd az egészet 40—50 percig erős tűznél főzzük, azután edényekbe töltjük és lezárjuk.

Rebarbara gőzben cukor nélkül. A rebarbara szárait tetszőszerinti nagyságban vágjuk, szitában egy negyedóráig gőzben tartjuk, azután tiszta boros vagy sörös palackokba töltjük és kifűzött dugóval le dugaszoljuk. Lezárás után a kompótot 30 percig forró vízben hevítjük. Használhatók izelés szerint cukrozva.

Rebarbara kompót. A rebarbarát a megmosás után hámozzuk, majd rudakban vagy tetszés szerinti darabokban üvegekbe rakjuk és cukorral behintjük. Félkiló rebarbarára 25 deka cukrot veszünk. Ha a rebarbarán már lé képződött, úgy azt víz hozzáadásával szaporítjuk annyira, hogy belepje, majd az üvegeket lezárás után 90 fok C. mellett 15—20 percig sterilizáljuk.

A szőlők állása.

Drucker Jenő dr. kir. tanácsos a Magyar Szőlőszedők Országos Egyesületének igazgatója a szőlők állásáról és a vár-

ható terméseredményekről lapunk részére a következőkben nyilatkozott:

— A szőlő országsszerte jól telelt és a szőlő fakadása, korábban, mint más években, megindult. Általában a szőlőtőkék mindenütt jó, helyenként gazdag termést mutatnak és ha semmi közbe nem jön, nincs kizárva, hogy az idei év a múltinál is bővebb szüretet ad. A kedvező időjárásról kivül szükséges ehhez az is, hogy a védekező eszközök megfelelő mennyiségben és időben jussanak el a gazdákhöz. Az állam által kitalálásra helyezett rézgáz a legtöbb helyre most sem érkezett meg, pedig az első permetezés ideje elérkezett s a változókéony időjárás mellett tartani kell attól, hogy a peronoszpóra erősen fog jelentkezni.

— A múlt évi termésből már csekély készlet áll rendelkezésre, ami egyrészt annak tulajdonítható, hogy dacára az emelkedő áraknak, a belföldi borfogyasztás emelkedik és igen nagy mennyiségű bort főznek ki pálinkának. Ausztriába irányuló borkivitelünk rendkívül élelénk, miota a vonatok és a hajózás megnyitott. Ujabbban Ukrajna részéről nyilvánul érdeklődés borunk, borpárlatunk és gyümölcspálinkánk iránt. A belföldön is élelénk érdeklődés mutatkozik borpárlatok iránt, ami az árak emelkedésében nyilvánul. Ettől eltekintve gyümölcspárlat a piacon alig található.

— A burgonya és bab veszedelme.

A kecskeméti lapokból olvassuk, hogy ezen a tavaszon ott a város határában egyes helyeken nagyon erősen lépett fel a vetési bagoly-pile (Agratis szegutene Schiff.) és érzékeny árokat okoz a burgonya, bab, répastb. veteményekben. A körülbelül 2—4 centiméter hosszú földszinű barnászöld hernyó, veteményeknek a szárait rágja el 1 és fél centiméter mélyen a föld alatt. Különösen az által okoz nagy kárt, hogy csak a veteményt rágja át és akkor másik szárat kezd ki, úgy, hogy egyetlen hernyó egy-két nap alatt 4—5 bokor burgonyát vagy répát is tönkre tesz. A hernyó nem válogatós, mert rámege a szőlőoltványokra, repcére és gabonára is. Védekezni ellene összeszedéssel lehet és pedig könnyen megtalálható, mert a hervadásnak induló vetemény elárulja a hernyó hollétét és közvetlenül a talaj színe alatt megtalálható az átrágott szárnál. Irtása már csak azért is kívánatos, mert elejét vesszük vele annak, hogy a jövő évben még nagyobb mértékben felléphessen.

(**Bor és pálinkafélék exportálhatók** Ukrajnába. A győri kereskedelmi és iparkamara közlése) szerint az ukrán kormány az eddigi fennálló alkohol behozatali tilalmat felhagyasztotta, minek következtében borpárlat és általában mindennemű szesz ital Ukrajna területére kivihető. A kivitelre vonatkozó ajánlatok a Magyar Áruforgalmi Irodánál Budapest V. Béla utca 6. számú nyújtandók be mely izokat illetékes helyre továbbítja.

Kézidaralók, Bächer ekék, lókapák, kéziszónagyűjtők, mázsák legelőnyösebb áron beszerezhetők:
NEU JAKAB és FIA gépkereskedésében.

TARKASÁG.

A női haj veszedelme.

Nemetszágban már a női haját is rekvirálják. Egy kilónál többet könyörtelenül elkoboznak. Most már örülhet, akinek csitri haja van. Kétszeresen. Mert a „hosszu haj rövid ész” jelgét is elkerüli a rekvirálásal együtt. Csillag Anna most nem aktuális — térdig érő hajreklámjával. Jóka az „Egy asszonyi hajszál” megírásakor bezeg nem gondolt arra, hogy hatóság tegye rá a „kézét — az asszonyok e palástjára! *Ugy hallani, kerékszjnak használják fel — bőr híján a haját.* Minden peézist kiül a kérelhetetlen háboru! Es mégis a női szépség kilenc számottevő kelléke közül — egyiket — elkobozzák — könyörtelenül.

Biztos gyógyszer.

A kórházban hosszabb gyógykezelés alatt állott valami belső baj miatt egy vidéki parasztagasszony.

Természetesen naponta háromszor is mérték a lázát, minden betegség legbiztosabb tünetét.

Ez az asszony pár hónap után ismét a kórházba került, hogy fejről valami daganatot töltöitsanak el.

Operáció elctt odaszól az előkészítést végző apáának:

„Kedves nővér, aztán megin a hónam alá tegyék ám azt a kis üveget, mert a többi mind hiábavalóság, éreztem én, hogy a multkor is az szitta ki belőlem a betegség!”.

Hirdetmény.

Közhirre teszem, hogy a földmívelésügyi miniszter ur 97230—számú rendeletével az erőtakarmány (korpa) további kiutalását beszüntette.

Nagykörös, 1918. május 29.
Jalsoviczky, polgármester.

Hirdetmény.

A vásártéri bekerített területek fűtermései június hó 4-én délelőtt 9 órakor a helyszínen árverés útján elfognak adatni.

Nagykörös, 1918. május 28.
Szalay Ambrus városgazda.

Hirdetmény.

Az 1916. évi november hó 21-én és 1917. január havában beszolgáltatott háztartási lémtárgyak térítmenyét a katonai parancsnokság megküldötte.

A beszolgáltatóknak a beszolgáltatás alkalmával kapott elismervény felmutatására a városi pénztár f. évi május hó 28-tól kezdve a hivatalos órák alatt a megállapított térítmenyeket kifogja fizetni.

Akiknek az elismervényük nincs meg, előzetesen a városi mérnöki hivatalon jelentkozenek.

Akik a térítmenyeket f. évi augusztus hó 15-ig fel nem veszik, úgy tekintetnek, mintha arra igényt nem tartanának s e térítmenyek összege a katonai parancsnokságnak vissza fog küldetni.

Nagykörös, 1918. május 22.
Jalsoviczky, polgármester.

5201—k. i. 1918. szám.

Hirdetmény.

Közhirre teszem, hogy a mezőrendőrségről szóló 1894. évi XII. t. c. 95. §-ának o. pontja szerint, akik a hasznos marدارakat pusztítják, fészkeiket, vagy fiókáikat elszedik vagy azokat hatósági engedély nélkül forgalomba hozzák, kihágást követnek el és 100 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel lesznek megbüntetve.

Felhívom a lakosságot, hogy az említett kihágás elkövetésétől óvakodjék.

Nagykörös 1918. évi május hó.

Jalsoviczky, polgármester.

Hirdetmény.

Nagyerdei folesszéna kaszálásra.

Akik a nagyerdőben feléből, vagy a jobb részeken harmadából szénát kaszálni óhajtanak, azok a nagyerdőben az erdőtisztikálnál az erdőgazdánál jelentkezzenek.

A meghatározandó területeket Szűcs Ambrus és Varga Imre erdőbizottsági tagok mutatják ki

Nagykörös, 1918. május hó 25.

Szappanos Sándor
e. b. elnök.

Hirdetmény

Nagykörös város központi választmánya közhirre teszi, hogy az országgyűlési képviselőválasztok 1918. évi ideiglenes névjegyzéke az 1913. évi 14. t. c. 58. és következő §§-ai értelmében 1918. évi május hó 16-tól — bezárólag 1918. évi június hó 14-ig Nagykörös város levéltárában (város-háza épület) közszemlére fog kitétetni, mely névjegyzék ellen az 1913. évi XIV. t. c. 59—61 §§-a értelmében fől-szólásnak és fől-szóialás ellen észrevételnek van helye.

A fől-szóialások 1918. évi május hó 16-tól bezárólag 1918. évi május hó 30-ig, az észrevételek pedig 1918. évi május hó 16-tól 1918. évi június hó 14-ig Nagykörös város polgármesterénél, mint a központi választmány elnökénél nyujthatók be.

Az igeiglenes névjegyzék és az arra netán beadandó fől-szóialások a fentirt helyen és időben mindenkor naponként reggeli 8 órától déli 12 óráig lesznek közszemlére kitéve, mely idő alatt azt mindenki megtekintheti, a megbízott tisztviselő jelenlétében köznapokon délután 2 órától 6 óráig le is másolhatja.

Jalsoviczky, polgármester,
mint a központi választmány elnöke.

Hirdetmény.

Közélemezésügyi miniszter ur 52295—VIII b.—1818. számú rendelete értelmében felhívom mindazokat a husiparosokat, akik üzembükben nyolc marha és juh fagygyut termelnek akármilyen csekély mennyiségben is, hogy készleteiket postán havonként kétszer küldjék be a Magyar Olaj és Zsiripari Központ Részvénytársaságnak, aki a postaköltséget is megfogja téríteni.

Aki a rendelkeznek eleget nem tesz, kihágást köve el s szigoruan lesz megbüntetve.

Nagykörös, 1918. évi május 21.

Jalsoviczky, polgármester.

Hirdetmény.

A katonai célokra követelt zsiradék beszállítására a felhívást f. évi május hó 29-től 31 ig mindenki megkapja. Külön is felhívom és szigoruan köteleességévé teszem mindazoknak, akik felhívást kaptak, hogy az ott feltüntetett mennyiségű zsiradékot a főgimnázium tornacsarnokában működő sertésforgalmi iroda kiküldötteinek gyűjtőhelyére *fellátenul*, saját jól feltelegott érdekében az ott kielt időben szállítsák be, mert aki ezen kötelezettségének a jelzett időben eleget nem tesz, annak lakására a még itt maradt rekviráló katonai bizottságok fognak kiszállani s a talált zsir készletből *csak* és *kizárólag* a megállapított jogos szükségletet, — fejenként és havonként 42 dekagramm zsirt, vagy annak megfelelő 48 dekagramm szalonnát fogja viszsahagyni, az azt meghaladó mennyiséget pedig erőszakkal elveszti s az illetőt kihágásért feljelenti.

A felhivas ellen semmiféle fel-lebzeésnek, kérelemnek, vagy elő-terjesztésnek helye nincs, azokat figyelembe venni nem fogom.

Nagykörös, 1918. évi május 29.

Jalsoviczky, polgármester.

Kiadó házak.

Tóth Balázs X. ker. Szolnoki u. 13. sz. házánl 2 szoba, konyhából álló lakás augusztus 1-re kiadó.

Bleier Zsigmoná-féle ház II. ker. 57. szám alatt a vasut utcában, melyben jelenleg gyógyszer-tár van aug. 1-re hasznonbérbe kiadó. Értekezni lehet Izsó Imrével piactéri házánl.

Eladó házak.

Özv. Kaszap Ambrusné II. ker. 183. számú háza örök aron eladó; értekezni lehet Székely Pál füszer üzletében. 1—5v

Járó Pálnak III. ker. 104. számú háza örök aron eladó; ugyanott 6 darab kapu oszlopnak való fája van eladó; értekezni lehet a helyszínen a tulajdonossal. 1—3v

Öy. Szabó Pálnak III. ker. 16. sz. háza örök aron eladó, el nem kelés esetén bérbe kiadó; értekezni lehet Bakó István III. ker. 64. szám alatti lakásán 3—3f

Búz Lászlónak a Törtelen levő háza, melyben van hentes, mészáros és vendéglői helyiség, gazdasági épületekkel és nagy konyhakerettel örök áron eladó; értekezni lehet a helyszínben. 4—6f

A Vágóhid utcában egy jókarban levő ház, melyben egy konyha és szoba van és 179 □ öl gyümölcsfákkal ellátott bekerített udvar-térrel; előnyös áron eladó; értekezni lehet Bokros Kálmán megbízottal a Bokrosor. 4—5v

Kerti Ferencnek a VI. kerület 15. sz. háza — esetleg 2 rézben is úgy, ahogy most elkerítve van — a f. évi június hó 16. napján d. e. 10 óraker a városi főügyész, hivatalon önkéntes árverésen sz had kézből eladó. Bánatpénz 5000 akor. 2—2v

Birtok-eladás

Törökbecse — (Torontál-megye) nagyközségről 5 km. távolságra kővasút mellett, szép lekvést prima minőségű

SZÁNTÓFÖLD

125 kat. hold (1600 n-öl) betegség miatt szabadkézből vétellel, instrukcióval, azonnali átadásra is **eladó.** — Értekezni lehet **Kálmán Lajos** tulajdonosnál Obecsén. Ügynökök díjaztatnak. 2-3f

Kiadó földek.

özv. ilj. Somogyi Jánosnének a Nyilasban 14 hold földje folyó éy okt. 1-től haszonbérbe kiadó; értekezni lehet a tulajdonossal II. ker. 326. sz. alatt. 1

Molnár Dánielné fele 10 hold fekete föld az agyag téglagyár mellett feles művelésre, esetleg kisebb részletekben haszonbérbe kiadó; értekezni lehet Neu Gyula tulajdonossal. 1—3v

Id. Kerekes Pálnak gógányi tanyás földje a fekete földdel együtt feles művelőnek kiadó. 1—2v

Jámbor Ambrusnak huszonkét hold tanyás földje a Feketén haszonbérbe kiadó; értekezni lehet Meskoviczy Zsigmonddal IV. ker. 51. szám alatt.

Pozsár Jánosnak a törteli Ludasban 60 h. területű 2 tanyás földje egy, vagy két részben kiadó; értekezni lehet V. ker. 35. sz. alatt Ugyanott egy kutágas és egy kutgém eladó. 2—2v

özv. Balogh Péternének a kőrösi és törteli Ludasban mintegy 154 holdnyi szántó és kaszáló földje 1918 szept. 29-től több évre haszonbérbe

kiadó; értekezni lehet a tulajdonossal IV. ker. Rákóczi-u. sz. alatt.

2—2v

K. Pesti Balázs főgimn. tanár hangácsi birtokából egy 23 holdas tanyás rész haszonbérbe kiadó. f

Eladó földek.

Andocs László és testvéreinek a belső tizerdőben 8 hold 1062 n.-öl szántó földjük, a Ceglédi országot mentén, melyben körülbelül 1 h. szőlő is van, amelyhez tanyahely, kunyhó és még 186 n.-öl közös tanyahely is tartozik. Azonkívül a gógányi réten Forró Pal földje szomszédságában, másfél hold és 6 n.-öl földjük, melynek felerésze kaszáló, örök áron eladó. Értekezni lehet Sente Balázs fodrasz megbízottal az útleletben, vasárnap d. u. pedig IV. ker. 156. szám alatti lakásán. fv

K. Kiss Györgynek a Eelsőjárason 18 hold tanyás földje Benke Ferenc szomszédságában, a Feketén 5 és félhold földje Csete Ambrus szomszédságában örök áron eladó. l

Gál Józsefnek a Pöcök hegy elején Tancsa István szomszédságában egy hold szőlője örök áron eladó; értekezni lehet a tulajdonossal IV. ker. Patay-utca 63. sz. alatt. 1—3v

Kocsér XII. dűlőjében, a karai ut mellett 20¹/₂ kat. hold tanyás föld szab ad kézből eladó. Értekezhetni Majerszky Vilmos tulajdonossal a középső hegyben. 1—3f.

Eladó Özv. Makay Ambrusné tulajdona: az Alsőjárason 4 hold 226 n.-öl területű föld; A bokrosi Középső-hegyben Cziriák János szomszédságában levő szőlő 571 n. öl területű 4400 K-ért; a bokrosi Középső hegyben 680 n.-öl területű föld 4500 K-ért. Értekezni lehet Özv. Makay Ambrusnénál Kispeszt, Teleki-utca 26.

Tóth József örökösöknek a bokrosi Középső hegyben levő egy hold szőlő és föld birtoka és a VI. ker. 246 szám alatti házuk örök áron eladó; értekezni lehet IX. ker. 278. szám alatt CseriSándorral. 4-5f

Bódizs örökösöknek Kocséron a faluszomszédságában 65 hold szántó és kaszáló földjük örök áron eladó; értekezni lehet az örökösökkel. 4-4v

Felsőszentkirályon Nagykőröshöz 12 kilométernyire — Dugár Imre és Herczeg Kiss István szomszédságában — Markó István által bérelt 23 és fél hold szántó és kaszáló föld eladó; értekezni lehet özv. Kálmán Minálnéval Kecskeméten V. ker. Fehér-utca 16. szám. 7—10f

Eladó föld Abonyban. 9 holdas, rózsa és veteményes kertészet gyümölcsösseel, 6 szobás uri lakással s melléképülettel, bolgár kertészetre előkészítve, eladó vagy bérbe adó. Értekezni lehet a tulajdonossal Abonyban Rózsa telep.

Értesítés.

Alulírott tiszteletteljesen értesitem a város nagyerdemű közönségét, hogy **IV. ker. 190. szám alatt** e városban megkezdtem **temp-lom-, szoba-, cim-, mű-festői és mázoló iparomat** s tekintettel az ezen szakmában való évtizedes gyakorlatom és szakképzettségemre, tisztelettel ajánlom munkakézségemet az érdeklődők n. b. bizalmába. *A festészel említett körzetébe vágó minden munkálalat vállalok julányos árban, úgy egyszerűbb, mint finomabb, sőt művészi kivitelben is. Szíves támogatást és megbizni óhajítás esetére személyem hívását kérve vagyok —* Nagykőrösön május havában — szolgálatkész tisztelettel

NÓNAY JÁNOS
templom, szoba, cimfestő és mázoló-mester.

Egy jobb házból való fiut
szakszerű képzésre felveszek
Jelentkezni lehet II. ker. Kossuth L.-u. 57.

Önkéntes árverés.

Lehoczky Gézané tulajdonát képező, Nyársapáton az állomás közelében fekvő 1 kat. hold 740 n.-öl területű, szegedrőltál bekerített, szlankamenka és olasz rizlinggel s a legnemesebb fajta gyümölcsfákkal beültetett 4 éves szőlő ez idei termésével együtt, a tulajdonos X. ker. 191. sz. (gimnázium mellett) házánál 1918. június 9 én vasárnap d. u. 4 óraker tartandó önkéntes árverésen el fog adami. Árverezők 1000 K bánatpénzt tartoznak letenni. 2—4f

Vegyesek.

Szalay Lajosnak az udvarában 80 darab kocsirudnak való nyír fája van, darabonkint is eladó. — Ugyanott több rendű deszka is van eladó. 1.

Egy 3 hónapos valódi szentber-náthegei nőstény kutya eladó. Hol? Megmondja a kiadóhivatal. f.

Egy rövid zongora eladó. IV. ker. Rákóczi-u. 104. szám alatt. f

Glücksmann Mártonnal II. ker. 37. szám alatt 1 üveg fal van eladó; értekezni lehet a tulajdonossal. 1—3v.

Várkonyi Ambrusnak a vasuti állomás közelében a régi fűzfáshid-nál 2 és fél hold lábón álló anyafü termése eladó; értekezni lehet X. ker. 392. szám alatt. 1—2v.

Üvegeket veszek fél literes parádis és közönséges üveget 10 fillér t, 1 és fél, 2 litereseket 20 fill. és gyógyszeres, diannás kicsi és nagy üvegeket 6 filléres árt. Található vagyok heti-piacok a zsibpicacon, minden rggel a piacon és II. ker. 33. szám alatt Hoffmann Sámuel. 1

Permetező, polituros ágy, lugas karó, lugasdrót és szedő létra, eladó IV. ker. Rákóczi-ut 140. szám alatt.

Hatvani Ferenczok V. ker. 70. szám alatt 2 drb. új ablak eladó. 2—2f.

Molnár József gyümölcs kereskedőnél IV. ker. 150. szám alatt nagyobb mennyiségű rözse és őfka van eladó. 3—3f.

Keresek megvételre Nagykörös határában 25—30 hold szőlőt, vagy 40—50 hold szántóföldet. Ajánlatok a Nagykörös és Vidéke kiadóhivatalába kéretnek. f

VII. ker. 14. sz. alatt Barta Gerzonnérnak két darab épületfőja (3 és fél öles) és egy jó nagy rolós ajtó van eladó; értekezni lehet a fenti szám alatt. 2—2v

Egy jókarban levő csinos külsejű író asztal kerestetik megvételre; cím a kiadóhivatalban megtudható.

5 quota fa örök áron eladó. Cím a kiadóhivatalban. f

Megvételre kerestetik bolti stélszi és pult. Ajánlatok a Gazdasági Egyesület titkári hivatalába adandók. f.

Papp Gedeonnak VI. ker. 59. sz. alatt egy fias tehene eladó. 1

Kézimunka tanítás.

Értesitem a tisztelt szülőket, hogy június 1-én, **kisleányok** részére **kézimunka tanfolyamot** nyitok. Beiratkozni lehet IV. ker. 298. számú házban. (Ecetgyár mellett.) A t. szülők pártfogását kérve vagyok Teljes tisztelettel **Szücs Ilus.**

É r t e s í t é s .

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására adni, hogy a **IV. kerület 475. szám alatt a Híd utcában levő lakásomon**

szabó műhelyt

rendeztem be a mai viszonyokhoz megfelelően e szakmába vágó hármiféle munkát, **fordítást és átalakítást** is elfogadok. A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve ma: radok mély tisztelettel :

Rakai Dániel

férfi szabó Nagykörös fv

Üzlet áthelyezés.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására adni, hogy a **Nagykörösön 25 év óta fenn álló szabó üzletemet áthelyeztem a Nyikos-főle házba — csirkepiac-téren.** — Kérem továbbra is a nagyérdemű közönség kegyes pártfogását. — A mai kor igényeinek megfelelően készítek **polgári és egyenruhát**, ezen kívül **női kosztümöket és köpenyt** a mai divat szerint. Továbbá fordítást és alakítást is elfogadok.

Kegyes pártfogásukat kérve,

kiváló tisztelettel

Sánta Ferenc
férfiszabó Nagykörös.

APOLLÓ MOZGÓ

a városi szállója színháztermében.

Vasárnap. 1918. június 2-án. Vasárnap.

A tékozló.

3 felvonásban.

Gyűszű generális.

Háborus képek.

Műsoron kívüli.

Szombaton:

A Flandriai molnár.

Rendes helyárak!

Előadások kezdete d. u. 5, 7

és este 9 órakor.

Kiváló tisztelettel

Weisz Jenő.
tulajdonos.

URÁNIA.

1918. június 2-án vasárnap

Nászdal.

Dráma 4 felvonásban.

Második nagy slóger.

Jáva fejedelemasszonya

Buti ur az esztét keresi.

Semmering.

Legközelebb:

Az álarcosból

RENDES HELYÁRAK

Kezdete hétköznap 7 és 9 órakor, vasárnap 5, 7 és 9 órakor legyek előre válthatók Papp Sándor kerékpár üzletében.

Kiváló tisztelettel:

Papp Sándor.
tulajdonos.

Villanycsillárok

nagy választékban, **jutányos, áron kaphatók**

RÉTHEY GYULA

üveg és porcellán kereskedőnél

KECSKEMÉT Népbank palota.

**Biztos eredményt
ér el, ha
e lapban hirdet!**